

## EDICION DE LA TARDE Diez Céntimos

COLEGIO OFICIAL MEDICO DE GRANADA

### CONFERENCIA DEL DOCTOR PAREJA YÉVENES

El sábado 28, en la Facultad de Medicina, tuvo lugar la anunciada Conferencia del doctor don José Pareja Yébenes, sobre «Diagnóstico precoz de los carcinomas del aparato digestivo», tercera del ciclo organizado por la Sección Científica del Colegio Médico.

Comienza el doctor Pareja exponiendo el motivo de su lección, pues en la ordenación lógica de los problemas médicos tras los antecedentes doctrinales y antes de las soluciones terapéuticas es fundamental el asunto diagnóstico, cuyo establecimiento precoz es la base del éxito curativo.

Ante la pregunta de que si es posible hoy un diagnóstico temprano del cáncer del aparato digestivo, el no se atreve a responder afirmativamente; estima que es una aspiración precoz y se limitará a la exposición de la doctrina sobre el tema, y de este estudio la razón podrá deducir las posibilidades que haya.

Tomó como tipo de cáncer digestivo al del estómago y con arreglo a éste desarrolla su tema.

Estudia los estados precancerosos; gastritis crónica, poliadenomas en sus variedades y úlcera gástrica.

Las lesiones que pudieran llamarse paracancerosas o linitis plástica de tan discutida etiología, aceptada hoy su naturaleza neoplásica epitelial. (Ménétrier).

A continuación hace un detenido estudio del carcinoma gástrico genuino: frecuencia, localización, anatomía macro y microscópica. Analiza su sintomatología general. Datos de laboratorio y clínicos; entre los primeros los suministrados por el estudio de la sangre: Densidad, alcalinidad, hemoglobina, valor

globular, etc., cifras generalmente disminuidas. Glucemia, hipoglobulia, leucocitosis (polinucleosis). Reacciones serológicas, de aglutinación (Doyen); precipitinas (Maraglio); desviación del complemento (Livierato) etc. Lisinas, anti-fermento, poder antitripsico, Reacción de Abderhalden aplicada, meiotagmoreacción.

Datos por parte de la orina no decisivos. Toxicidad de los líquidos orgánicos.

Por lo que respecta a la Clínica señalada; predisposición, edad, herencia, etc., adelgazamiento, palidez, anemia, caquexia, edemas tardíos, fiebre.

Sintomatología local; subjetiva; anorexia, dolor; funcionales; vómitos, hemorragias, etc. Objetivos: los suministrados por inspección, palpación, examen radiológico, análisis químico del contenido gástrico, reacciones específicas, y por último el dato importantísimo de la investigación de hemorragias ocultas.

Si todos estos datos muchas veces no dan un diagnóstico precoz del cáncer, por lo menos evitará lo que Boas llamó diagnóstico tardío.

Termina haciendo una alusión a los estudiantes para que nunca desalienten por no obtener los resultados apetecidos por la busca y lucha de un ideal clínico. Cita la anécdota de Yrouseau que señaló el valor semeiológico de la flemasía alba en el carcinoma de estómago y al cumplir los 70 años halló la justificación de sus achaques gástricos por la aparición de una flemasía, que al darle clara idea de su padecimiento, le emplazó a morir en plazo breve.

### DE LA ACCION SOCIAL

### UN HOMENAJE A LA VEJEZ

El pasado domingo, primero de Marzo, en el salón de actos de la excelentísima Diputación provincial de Jaén, se celebró con gran entusiasmo la fiesta de los homenajes a la Vejez, organizado por la Caja de Previsión Social de Andalucía Oriental.

Asiste numeroso público que llena por completo el amplio salón y preside esta fiesta de cordialidad el gobernador militar, alcalde, presidente de la Audiencia, Diputación, el vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión y catedrático de la Universidad de Zaragoza, don Inocencio Jiménez y representantes de la Caja de Previsión Social y demás autoridades.

En los escafios se ven distinguidas señoritas, personalidades y representaciones obreras. El acto es amenizado por la Banda Municipal.

Hizo uso de la palabra don Luis González, ilustrado periodista jienense, sobre el amor a los viejos, y sus palabras, llenas de gran sentimiento, dijeron hondas verdades a los ancianos. Fué muy aplaudido.

Seguidamente habló el diputado provincial, notario de Jaén y consejero de la Caja de Previsión, don José Azpitarte y Sánchez, el cual se refirió en su notable disertación a la magna labor social emprendida en nuestra región por la Caja de Previsión Social y la significación que tenía aquel acto de homenaje a los viejos, que representaba una nueva consideración en la ruta social, española, siendo estas últimas frases objeto de una cariñosa ovación.

Don Inocencio Jiménez, vicepresidente del Instituto Nacional de Previsión, en bellos párrafos hizo resaltar la actuación del Instituto desde su creación en el año 1908 y la de las actuaciones regionales dentro de su amplia autonomía, trató de los puntos fundamentales del régimen de Retiros obreros y de sus beneficiosos efectos e hizo resaltar elocuentemente la fiabilidad de la ley que es un premio a los obreros ancianos, del cual ya disfrutan miles de obreros españoles. Reitera su deseo de que estos actos se repitan que también dicen de la cultura de un pueblo que venera a sus ancianos. Fué premiada su elocuente oración por una ovación clamorosa.

Por último, el director general de la Caja de Previsión Social, catedrático de nuestra Universidad, don Gabriel Bonilla y Marín, da lectura de los nombres de los seis obreros ancianos, a los que la Caja de Previsión concede pensión vitalicia y los accésit en metálico que concede a otros tantos ancianos repartidos seguidamente.

El numerosísimo público que asistió al acto, visiblemente emocionado, demuestra su entusiasmo en una larga ovación.

### CENTRO ARTISTICO

### DOBLE HOMENAJE

Entre numerosos socios del Centro Artístico se ha organizado un banquete en honor de los señores don Angel Martínez de la Cámara, por su brillante gestión en la Sociedad, y don José Carazo, notable pintor.

El homenaje se celebrará el domingo, a las dos de la tarde, y los señores que deseen concurrir pueden adquirir las tarjetas en la Conserjería del Centro Artístico.

### ECOS DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña la señora doña Encarnación Guiote Ganivet, esposa del agente mercantil, nuestro querido amigo don Manuel Carrasco Martín.

—Procedente de Madrid llegó ayer a Granada nuestro estimado amigo don Rafael de los Heros. —Se encuentra en Granada, de regreso de Madrid, donde ha permanecido una temporada, el notable escultor don Aurelio Rus. —El domingo, a las seis de la mañana, en la Iglesia parroquial de San Justo y Pastor, tuvo lugar el enlace de la bella señorita Emilita Párrizas Ortega, con el distinguido joven don Juan Antonio Doña Ferrer, siendo padrinos don José Antonio Párrizas Morales y la bellísima señorita Josefa Párrizas Ortega, firmando el acta como testigos don Bernabé López Cepas, don Eloy de Haro Ramírez, don Manuel Díez y don Enrique Prieto; bendijo la unión el coadjutor de dicha Iglesia don Miguel Fernández Benítez. —Después de celebrada la tere- nia religiosa, los numerosos in-

vitados se trasladaron a casa de los padres de la nueva esposa, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Entre los asistentes recordamos a las bellísimas y simpáticas señoritas Angeles Benito, Carmen Párriza, Matilde Gómez, Carmen Contreras, Matilde Braojos, Eloisa Talavera, Emilia Alarcón, Rosario López, Conchita Torres, Filomena y Antonia Párrizas.

Por el sexo débil las señoras doña Angeles López, doña María Ferrer, doña Angeles Gutiérrez, doña Josefa Párrizas, doña Eloisa Contreras, doña Carmen López, doña Emilia Ortega y doña Filomena Párrizas.

Por el sexo fuerte los señores don Pedro Cano, don José Braojos, don Claudio Burgos, don Fernando Ortega, don Manuel Párrizas, don Manuel Mateos, don Miguel Romero y don Félix Braojos. Los nuevos esposos, a quienes deseamos eterna luna de miel, salieron en el correo de los Andaluces con dirección a Sevilla y otras capitales de Andalucía.

### Un hombre herido

En el hospital de San Juan de Dios se presentó el guarda de campo Miguel Contreras Fernández, de 39 años de edad, habitante en el cortijo del Ciego, que sufría una herida por arma de fuego con orificio de entrada en la cara anterior del tercio superior del brazo derecho y con orificio de salida en la cara exterior del mismo.

Dicho herido se encontraba en estado alcohólico agudo, y manifestó que las heridas que sufría le habían sido producidas al ser desarmado por los individuos José (a) el Mamarilla y el Fernandillo. Su estado fué calificado de pronóstico reservado, y quedó encamado en la Sala de San José.

### Sucesos locales

**Heridos**  
Hoy fueron curados en el hospital de San Juan de Dios: Aniceto Martín Asarig, de 36 años de edad, de herida punzante en el borde del pie izquierdo, producida casualmente.

Miguel Peralta, de 24 años, del campo, presenta una herida contusa en la región frontal, otra de tres centímetros de extensión en la región malar derecha y otra de igual dimensión al dorso de la nariz, erosiones en el labio que le fueron producidas al caer por un terraplén en el camino de las Almenillas. Después de curado se marchó.

### Almuerzo íntimo

Para celebrar el resonante éxito alcanzado en reñidas oposiciones por nuestro particular amigo el joven doctor en Ciencias Químicas y profesor de la Universidad don Bernabé de Fiestas, por virtud de las cuales fué propuesto y nombrado director del Laboratorio municipal de Málaga, tuvo lugar ayer domingo en el Hotel Palace un almuerzo íntimo que el Claustro de la Facultad de Ciencias ofreció al nuevo director, invitando también al padre del homenajeado don José de Fiestas, culto jefe de la biblioteca de nuestro primer Centro docente.

Reinó durante la comida la más íntima cordialidad. Al final, el catedrático señor Nacher, en nombre de la Facultad, dedicó frases laudatorias a la gestión realizada por el citado señor Fiestas en el corto tiempo que formó parte del Claustro de la misma, lamentando perder un colaborador tan eficaz y augurándole por sus excelentes dotes científicas grandes éxitos en su nuevo cargo, que sean tiempos de gloria para la Universidad.

El doctor Fiestas agradeció emocionado las frases encomiásticas del señor Nacher, dedicando un cariñoso recuerdo a sus antiguos maestros y haciendo constar que pondrá toda su buena voluntad al servicio de la ciencia, a la que siempre dedicó sus mayores afanes.

**COMERCIALES**  
**INDUSTRIALES**  
El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

## Información Telefónica Hasta las seis de la tarde

### Los consejeros del Crédito de la Unión Minera

**Bilbao 3**  
El marqués de Antillanes, presidente del Consejo de Administración de los ferrocarriles vascos, ha escrito una carta desde la cárcel protestando de los acuerdos tomados en la última sesión del Consejo.

Anuncia que se querellará contra el director de los ferrocarriles por su pretensión de liquidar los títulos de crédito del marqués. Los consejeros del Crédito de la Unión Minera que se hallan encarcelados, han hecho pública una carta protestando de las informaciones del «Pais Vasco» y declarando ser las víctimas en este asunto. Don Luis Muñoz (padre e hijo) han hecho cesión de todos sus bienes.

Ayer se efectuó la liquidación general de los títulos a plazos, que presentaba dificultades hasta aquí. La liquidación se ha efectuado con la ayuda del Sindicato de Bolsa. La Bolsa estuvo animadísima, cotizándose todos los valores.

### TEMPORAL MARÍTIMO

**Sanlúcar 3**  
Reina un fuerte temporal de agua y viento que ha causado grandes destrozos. Son muchos los obreros que a consecuencia del temporal están en paro forzoso. Los viñedos particularmente han sufrido grandes destrozos. El mar ofrece un imponente aspecto.

El vapor «Peris» y otras embarcaciones han entrado de arribada forzosa. El río Guadalquivir ha experimentado una notable crecida arrastrando sus aguas gran cantidad de objetos que hacen suponer que se ha inundado alguna vega.

### Una denuncia

**Bilbao 3**  
En el «Boletín oficial de Bolsa y Banca» se formula una denuncia del señor Gaudacia, dos hermanos suyos y Mr. Lendenson, contra la Compañía inglesa de Minas del Riff.

### Las torturas de la sequía

**Lérida 3**  
Persiste la sequía en todos estos contornos, presentando los campos un aspecto de terrible desolación. En la región de Grandella es total la carencia de agua. Sus habitantes tienen que ir a recoger el preciado líquido a seis kilómetros de distancia. El agua se vende a siete pesetas el tonel.

### Un artículo de Bejarano

**Madrid 3**  
Leopoldo Bejarano ha vuelto a ocuparse en «El Liberal» del problema de Marruecos defendiendo la idea expuesta por él varias veces. Encarece una inteligencia con Francia en dicho problema, punto de vista que «El Liberal» defendió siempre. Cree debe ponerse en práctica las fuerzas y la mecánica del mariscal Lyautey como el mejor camino conducente al establecimiento del protectorado.

### LA BOLSA

**Madrid 3**  
Cotizaciones de hoy  
Interior, 70'15.  
Amortizable, 5 por 100, 95'60.  
Amortizable, 4 por 100, 100'00.  
Banco de España, 566'00  
Tabacos, 0'00  
Francos, 35'65.  
Libras, 33'60.  
Dólares, 0'00.  
Liras, 28'20.

### Los actores se vuelven a reunir

**Madrid 3**  
Esta madrugada se ha celebrado en el teatro de la Comedia una nueva asamblea de actores. Paco Meana dió unas explicaciones acerca de su actuación ante la asamblea.

Sostuvo un vivo diálogo con la presidencia, originándose incidentes. Después el actor Miguel Muñoz sometió a la asamblea una proposición acerca de las condiciones que debían exigirse a la Compañía Mejicana que viene a actuar al teatro de la Zarzuela.

Se propuso después que se anulara la elección de Meana para la presidencia, dando lugar ello a una nueva y animada discusión. La asamblea terminó a las seis de la mañana, sin que se tomara ningún acuerdo. Se convocó a una nueva asamblea para el sábado próximo. El acto estuvo concurrencioso.

### Despacho

**Madrid 3**  
Con el presidente interino del Directorio despacharon esta mañana los subsecretarios de Instrucción, Fomento, Trabajo y Gracia y Justicia.

### NOTAS PALATINAS

**Madrid 3**  
Esta mañana despachó con el Rey el vocal del Directorio general Vallespinosa. —Hoy han jurado sus nuevos cargos en Palacio el marqués de Viana y el duque de Miranda. —Don Alfonso recibió en audiencia al ministro de Colombia y al conde de Sagasta.

### Firma regia

**Madrid 3**  
El Rey ha firmado hoy las siguientes disposiciones: Resolviendo varias competencias surgidas entre gobernadores y las autoridades locales. De Hacienda.—Modificando la constitución del Tribunal Administrativo Central. Aprobando el reglamento del Consejo Superior de Hacienda. Concediendo varias transferencias de crédito. De Marina.—Promoviendo al empleo superior inmediato al teniente coronel de Marina don Vicente Ramírez, al capitán don Rafael Soto Reguera y otros.

### Los extintores en las salas de espectáculos

**Madrid 3**  
Varios empresarios de teatros y cines visitaron esta mañana al general Martínez Anido para hablarle de la colocación de aysos de extintores de incendio en las salas de espectáculos. Preguntaron al subsecretario si se habían de sujetar a una misma marca, contestando que podrían elegir la que ofreciera mayor seguridad nada más. Sobre el modo y sitio de colocarlos manifestó el general Martínez Anido que lo indicarian los jefes de las localidades respectivas.

### Desaparición de un corresponsal

**Tarragona 3**  
Se ha trasladado a Vendrell el director de la Sucursal del Banco de España para hacerse cargo de los créditos existentes en dicha localidad, donde ha desaparecido el corresponsal Rafael Palou llevándose algunas cantidades.

### Lo del Banco de Vigo

**Vigo 3**  
El juzgado ha dictado auto de prisión contra el gerente del Banco de Vigo don Rafael Millán. Ha sido nombrado juez especial que entienda en la quiebra del Banco de Vigo al magistrado don Miguel Isautés.

### Final de una «juerga»

**Bilbao 3**  
Por la calle de Arcundi marchaban bastante alegres los hermanos Plácido y José Barbero, promoviendo escándalo con sus cantos y gritos. Un guardia les llamó la atención, pero como no fuera obedecido requirió la presencia de su compañero José Domínguez y del sereno.

Estos intentaron detenerlos, pero los hermanos hicieron frente a los guardias, disparándoles. El guardia Domínguez resultó gravemente herido, así como también Plácido Barbero.

### Los dramas del mar

**Ferrol 3**  
De arribada forzosa entraron en este puerto los vapores «Yugoeslavia» y «Sadin», que a consecuencia del furioso temporal reinante hubieron de desistir de su viaje a Cardiff y Orán. Ambos vapores presentaban grandes averías.

En el primero venían heridos dos tripulantes, entre ellos un teniente que derribado por un golpe de mar, cayó al agua desde el puente. Los tripulantes dicen que este es el más fuerte temporal que han conocido, ofreciendo para ellos mayores peligros. Agregan que durante tres días estuvieron a merced de las olas sin que obtuvieran contestación a los radios que enviaban pidiendo auxilio. Creen que deben haber zozobrado varias embarcaciones, pues han visto restos de barcos y flotar algunos cadáveres.

### FABRICA DESTRUÍDA

**Tenerife 3**  
Esta mañana se ha declarado un imponente incendio en la fábrica de licores y gaseosas de Ernona. Se produjeron varias explosiones de materias inflamables, originando la alarma del vecindario. Los bomberos trabajaron en la extinción del fuego, sin conseguir sofocarlo. La fábrica quedó totalmente destruída. En los trabajos para dominar el fuego resultaron varios individuos heridos leves.

### Noticias de Barcelona

**El Consejo de la Mancomunidad**  
**Barcelona 3**  
Esta tarde ha celebrado su reunión semanal el Consejo permanente de la Mancomunidad, tratando asuntos de trámite. Interrogado el señor Sala por los periodistas, dijo que no tardaría en publicarse el Estatuto provincial. **Lo que dice el gobernador**  
Al recibir al medio día el gobernador a los periodistas, les manifestó que esta tarde celebraría una reunión importante la Junta de Abastos para tratar del precio de las substancias. **En honor de Marcelino Domingo**  
Para festejar el éxito obtenido con la obra «Vidas rectas», estrenada en el teatro Novedades, se está organizando un banquete en honor de su autor Marcelino Domingo.

### Empresario agasajado

La junta directiva de la Asociación de la Prensa ha obsequiado con una comida al empresario del teatro Liceo don Juan Maestres por las facilidades dadas para la función organizada a beneficio de aquella entidad.

### Incendio en una fábrica

Hoy se declaró un incendio en la fábrica de cajas instalada en la calle de Cerdeña, 45. Los bomberos, después de grandes esfuerzos lograron sofocar el fuego. Las pérdidas son de consideración.

### Después de una catástrofe

**Río Janeiro 3**  
Continúan los trabajos de des- encombro en la mina de Caraguí, donde días pasados se registró una explosión. Han sido extraídos varios individuos con vida.

### España en Marruecos

**Madrid 3**  
**Varias noticias**  
**Melilla 3**  
Continúan las fuerzas haciendo incursiones por la cabila de Anjera. —Más de 400 indígenas visitaron al Raisuni, hablando con él. —Se sabe que en los últimos bombardeos aéreos resultó muerto uno de los jefes de los harqueños. —Ayer regresaron de Beni Bu-yagi 80 indígenas. También vinieron numerosas familias rifeñas. —Las fuerzas indígenas repelieron varios ataques del enemigo, causándole bajas.

### La elección Presidencial

**Berlin 3**  
El plesbicitto para cubrir la vacante de la presidencia de la República, se celebrará el 3 de Mayo. El escrutinio de la segunda votación, caso de que la haya, se verificará el día 24 de Mayo. Los elementos nacionalistas han emprendido ya una campaña en favor de un príncipe de una casa reinante.

### Francia y Alemania

**Londres 3**  
Los periódicos anuncian que ha hecho Alemania proposiciones a Francia para la seguridad de los territorios.

### Informe de la Comisión del control

**París 3**  
El mariscal Foch ha entregado ya el informe de la Comisión interaliada del control. Es muy extensa y en él demuestra haberse descubierto los preparativos alemanes.

### Obrero asesinado

**Paulosse 3**  
Ha sido encontrado el cadáver de un hombre en una zanja de Prat de Ster, que estaba amarrado con alambres. Ha sido identificado el cadáver, que resultó ser el del obrero español Bautista, natural de Tarragona. Dicho individuo marchó a trabajar a la Sorbonne. Se cree que el móvil del crimen fué el robo.

### El sufragio universal

**Tokio 3**  
La Cámara ha aprobado el establecimiento del sufragio universal en el Japón.

### La línea aérea de Buenos Aires

**Sevilla 3**  
El alcalde, hablando hoy con los periodistas, se lamentó de que antes de su salida para Marruecos no hubiera sido aprobado el establecimiento de la línea aérea de Buenos Aires. Sin embargo cree que no tardará en ser aprobado, ya que el proyecto ha sido favorablemente informado por los centros respectivos.

### Preparativos bélicos de Alemania

**Londres 3**  
Los periódicos, comentando el informe de la Comisión interaliada del control, dicen haberse descubierto en Alemania grandes cámaras secretas encerrando maquinarias y otros artefactos para fabricar cañones.

EL PLEITO DEL TRIGO LA VICTIMA DE TODOS

Cierto que debe protegerse a la agricultura, bas... de la riqueza del país. Ningún Gobierno lo niega, y todos estamos conformes con este apostolado.

Reunidos los agricultores en magna asamblea, protestaron contra una medida que aliviaría el hambre del pueblo.

Los grandes agricultores hicieron presente al Gobierno, en la Asamblea celebrada en Madrid, que el actual precio del trigo es una ruina para los cerealistas;

Porque el problema, como ya hemos dicho más de una vez, es este: Mientras miles de pequeños labradores han tenido que vender sus cosechas a precios más bajos de los que rigen hoy en los mercados,

El pueblo no puede sufrir más. Se va consumiendo lentamente. Sin no está todavía hambriento, tampoco está ahito.

TEATRALES

Las primeras bailarinas del teatro Real, Teresa y Plácida Battaggi y María Espaza, serán objeto de un homenaje por el reciente éxito obtenido en el carrilón mágico.

En el Rey Alfonso han comenzado los ensayos de la nueva comedia de Paso y González del Toro, titulada «Los autores de mis días».

En Valencia, la compañía de María Palou ha estrenado en el teatro Principal la comedia de Martínez Sierra y Felipe Sassone, «El pudor», con bastante éxito.

En Méjilla, en el teatro Alfonso XIII ha estrenado la compañía Valero-Codexo el sainete «Don Quintín el amargao».

En Córdoba ha debutado en el Gran Teatro la compañía de comedias de Ramón Gatuellas, con el estreno de la obra de Linares Rivas «El alma de la aldea».

Ha hecho su presentación en Duque de Rivas la compañía de Mimi Aguililla. La compañía de Cabanes sigue actuando y obteniendo los favores del público en el Salón Ramírez.

En Segovia, en el teatro Juan Bravo ha estrenado «Cancionera» y «El alma de la aldea» la compañía que dirige Fernando Porredón y de la que forman parte Adela Cerbona y Cristina Ortega.

En San Sebastián la compañía Caballé ha estrenado la zarzuela de Calero Quisilant y Montoliú «Carmen de Granada», que ha sido aplaudida.

En Zaragoza, en Petrujána la compañía de Pepe Romeu ha estrenado la comedia de Marquina y Hernández Caffa «Don Luis Mejía», obteniendo una acogida favorable.

Se ahorca un muchacho de trece años

En el edificio «Los Tejos», término de Deifontes, en la mañana del 27 último puso fin a su vida, ahorrándose de una viga de la «cuadra», el joven de trece años Luis Rodríguez Martínez, vecino de Iznalloz, que habitaba con su familia en el dicho cortijo.

Se ignoran las causas que motivaron la resolución que adoptó el desahogado muchacho. El juzgado correspondiente está instruyendo las oportunas diligencias.

MAL TIEMPO DOMINGO DE PIÑATA CON NIEVE

La Piñata carnavalesca no ha podido resultar más fría en el año de gracia de 1925.

Después de unas quince horas de continuada lluvia, allá a las cuatro de la tarde comenzó una copiosísima nevada, como ya hace años no se recordaban por aquí.

A tal extremo alcanzó la furia de la nieve, que a pesar de la mucha agua caída, cuajó copiosamente y alcanzó la capa bastante centímetros de espesor.

La Ciudad presentaba fantástico aspecto. Hubo muchas caídas—algunas de latigüillo—y piernitas y brazos «algo» dislocados de sus resultas.

Duró la nieve hasta media noche, sin interrupción. Cayéronse varios cables de la Compañía de Electricidad, y los abonados de la General quedaron a oscuras.

En el Trínamo y en la Cuesta del Chapiz fueron la mayor parte de esta caída de cables, que motivó por la mañana, la del Trínamo, la electrocución de dos cabras que pisaron el cable.

El peso de la nieve hizo caer a tierra bastantes árboles. Del Jardín Botánico descaujáronse tres, cayendo sobre la verja.

También en la Alhambra vino a tierra bastante arbolado. No ocurrieron desgracias personales. Por la noche hubo que suspender por falta de corriente eléctrica el baile de la Unión Mercantil.

Celebróse el del Círculo Comercial, que estuvo animadísimo. El sexo débil demostró ser más fuerte que el de este nombre, ya que concurrió más nutrido y en mayor cantidad, a pesar de las «excepciones de la noche».

Hubo también baile en el Cervantes. Los tranvías, a última hora tuvieron que interrumpir la circulación, no reanudándola hasta bien mediado el día del lunes, en que la ciudad ha continuado presentando fantástico aspecto.

Y así fue en Granada el domingo de Piñata del año que disfrutamos.

Anteanoche, a las once, quedó interrumpida la circulación de tranvías, a causa de la copiosa nevada que cayó, como decimos en otro lugar de este número.

En la Carrera, frente al templo de la Patrona, se desprendió una rama de un árbol, partiendo por completo uno de los cables.

En el salón se cayó también un árbol, ocasionando la rotura de otro cable de tranvías.

En diferentes sitios, por el peso de la nieve ocurrieron varias averías en las líneas, dando lugar a que se paralizara la circulación.

Como las averías registradas han sido muchas, en su reparación han invertido varias horas, no habiéndose reanudado la circulación hasta ayer tarde a las tres.

JAMONES CON ALAS Un robo en Mesina Fondales

Hace unos días denunció ante la Guardia de Pitres, el Maestro Nacional de Mecina don Manuel Alvarez Jiménez, que de su casa le habían sustraído seis jamones, sin saber quien o quienes fuesen los autores.

La benemérita, después de muchas pesquisas, logró tomar una pista y por ella descubrir a los autores, que resultaron ser Antonio Samos Castro, vecino de Pórtugos y José Pérez Esteban de Mecina Fondales, los que convictos y confesos fueron trasladados a la cárcel del partido.

Enhorabuena a la guardia civil por este pronto e importante servicio, pues ha podido enjaular a dos pájaros de cuenta.

EN EL FARGUE Incendio en un almacén

En la madrugada del 28 último, se prendió fuego en el almacén de algodón erudo de la fábrica de pólvora del Fargue.

Al aporciarse del siniestro los vigilantes nocturnos de dicha fábrica, dieron conocimiento de ello al jefe de servicio de la misma, ordenando éste se dieran los toques de alarma, a los que acudieron los obreros habitantes en aquella barriada y provistos de las bombas, comenzaron los trabajos de extinción, consiguiendo localizar el fuego después de seis horas de incansantes trabajos.

En el local siniestrado había almacenado gran cantidad de algodón, quemándose su mayor parte.

Desde la fábrica se dió conocimiento a las autoridades militares, perscribiéndose en dicho lugar el juzgado militar, el que instruyó las correspondientes diligencias.

Aun no se puede precisar el importe de las pérdidas, pero se nos asegura que ascienden a varios miles de pesetas.

Lea Vd. todos los días Nuestra edición de la tarde

La Sociedad Balompédica

Por haberse suspendido el baile anunciado para el domingo de Piñata, a causa de averías ocurridas en la luz eléctrica, se pone en conocimiento de los señores que dicho baile tendrá lugar el domingo próximo.

ACTOS OFICIALES EN GABIA GRANDE SE INAUGURA UNA ESCUELA; SE DA COMIENZO A LAS OBRAS DE ABASTECIMIENTO DE LAS AGUAS POTABLES Y SE CELEBRA LA FIESTA DEL ARBOL

En el vecino pueblo de Gabia Grande, se verificaron el domingo último, actos de gran importancia para la cultura e higiene de las poblaciones: actos que deben ser prontamente imitados por otros pueblos de la provincia para mayor prosperidad y engrandecimiento.

Fueron ellos, la inauguración oficial del edificio escuela, recientemente construido; la fiesta del Arbol, por los niños de las referidas escuelas, y sobre todo, una verdaderamente trascendental: la inauguración de las obras para el abastecimiento de aguas potables.

Se ha dado el caso de que antes que en la capital, en un pueblo de su provincia, mereció a los incansables esfuerzos de un núcleo de vecinos amantes de la patria chica, va a ser un hecho en breve plazo la ansiada canalización de aguas potables, con gran beneficio de la higiene y salubridad de aquellos vecinos.

Veremos cuando se apresura la hora de asistir en Granada a un acto análogo. Mientras tanto, expresemos nuestros deseos de su mayor proximidad, y felicitamos al pueblo de Gabia Grande por el decisivo paso realizado con los actos celebrados el domingo último.

Un viaje pintoresco

El tiempo no quiso prestar su colaboración a los festejos organizados, y el día fué bien desahogado y lluvioso de continuo.

A las tres de la tarde, las autoridades y comisiones granadinas que asistieron al acto ocuparon dos tranvías y comenzó el viaje.

Los campos presentaban consolador aspecto. No será ya por falta de agua, por lo que sean endebles este año las cosechas.

La triste poesía del paisaje invernal, llegaba bien con sus tonos melancólicos y emotivos al ánimo del excursionista.

Arreciaba la lluvia, y bien próximos ya a Gabia Grande, transformóse aquella en copiosa y fuerte nevada, de tal violencia, que a pesar de la mucha humedad producida en largas horas por aquella, cuajó prontamente y vistió de armiño los campos y caminos, presentando el paisaje encantador aspecto.

Así llegamos a Gabia Grande y allí esperaban a pie firme aquellas autoridades, los niños de las escuelas y el pueblo en masa, resistiendo la copiosa nevada.

Autoridades y comisiones

Concurrieron de Granada, el Gobernador civil señor Aramburu, el presidente de la Audiencia don Saturnino Bajo, el concejal don Gabriel Galdó en representación del Ayuntamiento, el inspector de primera Enseñanza don Fernando Sáinz, el maestro nacional don Antonio Murcia, y otras personalidades granadinas; los fotógrafos señores Torres Molina y los representantes de los diarios locales, don Eulogio Martínez, don «La Publicidad», don Miguel Sánchez Cepero, por «Noticiero Granadino»; don Manuel Ariza; concejales señores García Plaza, Torres Ruiz, Pérez Rodríguez, Jiménez López, García Díez y el secretario de la Corporación municipal don Miguel Gámez; maestros don José Muñoz y don Antonio Ortega Sánchez; al jefe de la línea de la Guardia civil teniente don Antonio Martínez; párroco don Manuel Martín Sierra juez municipal don Antonio Polo, el secretario del Juzgado don Rafael Marín, ingeniero don Enrique Gámez, el alcalde de Cádiz Vega D. Francisco Martín Martín, el presidente de la Unión Patriótica don José Alférez, el comandante del puesto de la Guardia civil don Antonio Sánchez Molina, el farmacéutico don José Villanova Sánchez, don José Blasco Reta la maestra doña Carmen Vela Medina; el teniente coronel retirado de la Guardia civil y juez de Churriana don de la Vega, don Antonio de Alvarez; don Manuel Prieto, don Pedro Gálvez, don Enrique Gálvez Torres, don Manuel Torres Plaza, don Antonio Cobos, don José Villanova Sánchez, don Antonio Polo del Pino y muchos otros señores que sentimos no recordar.

Dieronse muchos vivas al Gobernador civil y a las autoridades granadinas, y la comitiva, agnuntando la copiosísima nevada que caía, dirigióse al local de la nueva escuela, situado en la Cruz del Palanco.

Inauguración de la escuela

Es un pabellón compuesto de una nave para el local escuela de nueve metros de longitud por siete de ancho, amplios ventanales la inundan de luz y alegría.

Contiguo a dicho local se ha edificado una vivienda para el maestro, compuesta de seis amplias habitaciones.

El valor de la escuela y casa ha sido en total de diez mil pesetas y las obras han sido hechas por el maestro don Salvador García López, que ha recibido muchas felicitaciones por su obra.

Se han tardado en construir este pabellón, tres meses.

Bendición del local y reparto de meriendas

Se había instalado un altar portátil en local-escuela, y allí revistióse de capa pluvial el abad del Sacro-Monte don Francisco Sánchez y Sánchez, el que auxiliado por el párroco de Gabia, señor Martín Sierra, procedió con las preces de ritual a la bendición de la escuela.

El acto resultó muy solemne. Después, en el mismo local y en la escuela antigua de niños, repartiéronse a los alumnos trescientas cincuenta meriendas.

La fiesta del árbol

Como continuaba agudizada la inclemencia del tiempo, hubo que verificar sin ceremonia la plantación de árboles.

Numerosos alumnos la llevaron a cabo y las autoridades e invitados visitaron rápidamente el sitio en que aquella se celebró.

En el Ayuntamiento. Lunch y discursos

Desde las Eras Bajas dirigióse la comitiva al Ayuntamiento.

Numerosos vecinos presenciaron su paso y después penetraron en el salón de las Casas Consistoriales, llenándolo por completo.

Ocupó la presidencia el gobernador civil, teniendo a su derecha al presidente de la Audiencia señor Bajo, y a don Pedro Gálvez, y a su izquierda al abad del Sacro-Monte señor Sánchez Sánchez y al alcalde de Gabia.

El inspector de primera enseñanza señor Sáinz, el concejal del Ayuntamiento de Granada señor Galdó y otras autoridades

representaciones, entre ellas la de la prensa granadina, ocuparon también asientos en el estrado presidencial.

Sirvióse selecto lunch compuesto de dulces finos y exquisitos vinos.

El gobernador señor Aramburu brindó elocuentemente. Dijo que levantaba su copa por la prosperidad de Gabia Grande, iniciada hoy con estos tres actos que se conmemoraban y que son de verdadera importancia.

Respecto a la labor administrativa realizada por la Corporación municipal de Gabia Grande, la alaba también y expresa sus deseos de que siga igual en tiempos sucesivos para que en ellos se cite a Gabia Grande como modelo de pueblos que bien se administran.

Brinda también por una buena cosecha que sea recordado—dice—de la nevada que le ha traído a ustedes y porque tengan la satisfacción de ver terminada esta obra que se empieza. (Vivas al Gobernador.)

A continuación el alcalde de Gabia Grande pronuncia breves frases dando gracias a las autoridades que han asistido a este acto a pesar de las inclemencias del tiempo.

El párroco señor Martín Sierra, en nombre de la Iglesia, se asocia a estas conmemoraciones.

Recuerda palabras de Jesús rodeado de la hiel y entona a ellas un cántico. (Muchos aplausos.)

El inspector de Primera enseñanza señor Sáinz habla también elocuentemente.

Expresa que cada vez que se da un nuevo paso en este camino de mejoras para la Escuela primaria, mejoras que son sólo hacer la justicia, se tiene que sentir viva complacencia. Explica lo que en cultura pueden hacer los pueblos que se estiman de atender a tan preciso problema. Refiere los antecedentes del acto y manifiesta que la grandeza de la Escuela primaria depende de que acoge siempre con igual cariño a todas las clases sociales y en ella conviven todos los niños. Aplauda la labor de Gabia, lo felicita y se ofrece a todos para que el local-escuela inaugurado llene su siempre angustia función.

El señor Sáinz fué muy vitoreado. Oyense también otros vivas a las comisiones granadinas y a la prensa.

Por último, el concejal del Ayuntamiento de Granada señor Galdó, da lectura a unas cuartillas alusivas al acto que se celebra, el que ensalza en tonos sentidos, siendo igualmente muy aplaudido.

Regreso a Granada

Danse por terminados los actos conmemorativos, y el Gobernador, con el presidente de la Audiencia, se despiden de las autoridades de Gabia, y utilizando el automóvil del señor Blasco Reta, regresan a Granada.

Las demás comisiones ocupan el tranvía especial y son también despedidos efusivamente por las autoridades de Gabia.

El paisaje es encantador, y los excursionistas regresan calados hasta los huesos, si bien contentos del acto celebrado por sí y por las circunstancias que en él han concurrido y de el guardarán de seguro largos años recuerdo imborrable.

LETRAS DE LUTO DON JOSE FIGUEROA ROBLES

Don José Figueroa Robles, nació en Niágüelas (Granada) en 1854, y era uno de los nombres que no «tienen doblez», franco, noble, generoso, sincero, caballero intachable, de carácter adaptable a todas las situaciones, aún en sus vehemencias y hasta en sus errores, porque siempre le guiaba un espíritu de justicia, en su indiscutible buena fe, en una palabra, fué un amigo perseverante con sus amigos aunque éstos lo tuviesen preterido por su noble proceder.

A los once años ingresó en el colegio de San Dionisio Areopagita (Sacro Monte), en el que desempeñó el cargo escolar de «Custodio», mereciendo por su aplicación que el Cabildo le concediese «media beca de gracia». A los tres años pasó del Sacro Monte al Pontificio, Real y Conciliar Seminario de San Cecilio, abandonando la carrera eclesiástica para seguir la de Medicina, que concluyó en 1874, ingresando el mismo año, mediante rigurosa oposición, en el Cuerpo de Sanidad Militar, con el número 4, en cuyo cuerpo obtuvo brillantes triunfos, mereciendo públicos elogios oficiales por algunos trabajos lógicos médico-quirúrgicos.

Por sus espontáneas visitas a la población civil, en el verano de 1885, que el cólera azotó a Granada, y por sus trabajos etereo-rectales mereció que el Gobierno de S. M. mediante Juicio contradictorio, le otorgase la Cruz de Beneficencia de segunda clase, ostentando en el ejército la Cruz de Epidemia, concedida por el ministerio de Estado, las cruces Roja y Blanca, la medalla de Alfonso XII y Benemérito de la Patria, por su asistencia y sus trabajos durante la guerra carlista desde fin del año 1874 hasta su terminación en 1876, pasando en este año a Méjilla de guarnición por pertenecer a la tropa de la Capitanía general de Granada a las del litoral, que daban las guarniciones de África.

Asistió con su batallón, el 13 de Artillería de plaza, a la guerra de Méjilla, en 1893, acompañando a la Plaza el cadáver del malogrado y valiente general Margallo.

De su actuación civil, como teniente alcalde que fué muchos años, nada hemos de decir puesto que siguió la misma intachable conducta de siempre, siendo demasado generoso con sus electores del distrito de San José, que tuvo la honra de ser representado muchos años por tan digno e insigne concejal.

En su vida periodística, casi toda ella en EL DEFENSOR DE GRANADA, no tuvo más que molestias, sinsabores recibidos de los

amigos y sustos, como en la noche que a altas horas de la madrugada le visitó Melgares, estando solo en la redacción, para preguntarle cuánto le pagaban por publicar a diario la noticia del precio de su cabeza, y como no se había publicado ni un sólo día, así se lo manifestó y le entregó los números del periódico correspondientes a un mes para comprobarlo, porque no quiso más periódicos.

Mientras Melgares estuvo con el señor Figueroa, el «Buzco del Borge» contenta a todo el personal de las cajas en la escalera para que no subieran; las personas que recorden como estaba la casa del Camplillo Bajo, asomina a la de San Jacinto, saben que era facilísimo aislar la dirección y redacción del resto de la casa y de las cajas y máquinas.

En 1896 fundó y dirigió el periódico de seguros EL PRODUCTOR ANDALUZ, y fué corresponsal literario muchos años del Heraldo de Madrid y la Tribuna de Barcelona, y en esta casa fué siempre el colaborador asiduo y amigo sincero incombustible, a quien todos queríamos y respetábamos.

Popularizó en este periódico el pseudónimo de Juan de Granada.

Descanse en paz tan noble y generoso caballero y reciba su apreciable familia, y especialmente sus hijos doña Matilde y don Francisco, la más sincera y profunda manifestación de pésame de todo el personal de este periódico, que tanto le apreciaba por su bondadoso carácter.

El entierro del bondadoso finado fué una verdadera manifestación de duelo, reveladora de las muchas simpatías con que contaba, y de lo sentida que ha sido su muerte.

Figuraban en la comitiva fúnebre numerosos pobres con velas; el clero de San Gil; el cadáver encerrado en lujoso féretro y conducido en severa carroza arrastrada por cuatro caballos de negros penachos, y un duelo numerosísimo, en el que figuraban abogados, médicos, periodistas y otras representaciones sociales, presididas por los familiares del finado y por el presidente de la Asociación de la Prensa, don Luis Seco de Lucena.

Llegada la comitiva al atrio de la iglesia de San Pedro, entonóse el último responso, y dispúidose el duelo.

Descanse en paz el llorado amigo, y reciba de nuevo su apenada familia, la expresión más sincera de nuestro pesar.

EN LA ECONOMICA LA CONSTITUCION DEL ATENEO

Como teníamos anunciado, ayer tarde, a las seis, se celebró en el salón de actos de la Sociedad Económica de Amigos del País la reunión convocada para discutir y aprobar el proyecto de reglamento porque ha de regirse el Ateneo Científico, Literario y Artístico, nueva entidad de cultura a la que se han adherido cuantos elementos representan algo en la vida intelectual de Granada.

Abierta la sesión por el catedrático don Gabriel Bonilla, que ocupaba la presidencia, se dió lectura a las distintas enmiendas presentadas.

Intervinieron en la discusión distintos señores y, al fin, quedó aprobado el reglamento.

Se convino, por último, convocar a junta general para el próximo viernes, con el fin de proceder a la elección de la Junta de Gobierno.

Una vez verificada la elección y cumplidos los trámites legales, se inaugurará el Ateneo en el hermoso local con que ya cuenta, creyéndose que podrá funcionar en la segunda quincena del corriente mes.

Silueña del día ¡PA MI QUE NIEVA!

Habla mucha gente en Granada con venida de que la Sierra tenía la exclusiva de la nieve en Andalucía. Algo así como una especie de monopolio, tan irrisante como todos los privilegios, pero contra el cual habría sido inútil la protesta. Creíase también que eso de las ciudades nevadas era una visión caprichosa de los paisajistas exóticos y de los propagandistas del turismo en Suiza y en Rusia.

Por otra parte, la literatura ha mixtificado la inmaculada blancura de la nieve con bellas frases retóricas que los malos poetas han popularizado un extraño tertuliano entre la nieve y el amor. Dicese, por ejemplo, «tienes un corazón de nieves hablando de una dama insensible. O la nieve de tus labios», refiriéndose a una chica desdichosa. O bien, «Tus manos de nieves», cuando una mujer tiene las manos pálidas y frías. Y así por el estilo, hasta recorrer el índice de las frases hechas. También es muy corriente la bonita traza de «tus cabellos nevados» encaminada a poetizar la cabeza de cualquier vejete.

Al encontrarnos ahora con la nieve ante nuestra puerta y sobre el tejado de vecino, nos hemos hecho la ilusión de vivir en un país extraño y remoto. Hemos paseado sobre la blanca alfombra, como gentes sorprendidas por un maravilloso espectáculo. ¡Qué prodigio!—decíamos a contemplar los cabrichos bordados de la nieve en las ramas de los árboles, en las fuentes, en las aceras, en los aleros. «Esto me recuerda mis viajes por el Polc Norte», nos manifestaba ayer confidencialmente un amigo bastante imaginativo, que no ha pasado jamás de la línea tranviaria de Churriana. Pero son disculpables estas fantasías, porque la nieve, con su blancura, exalta un poco la imaginación.—CONSTANCIO.

Leáse la cuarta plana

Motril y la Alpujarra LA ASAMBLA Y EL PUERTO

Firmado por Castilla, que según después se ha dicho es mi ilustrado colega el maestro nacional de Armilla, en EL DEFENSOR DE GRANADA del 20 de Febrero apareció un artículo, en el que dicho señor niega que la terminación de las obras del puerto de Motril sea consecuencia de la Asamblea de Cádiz, y yo, aunque con alguna tardanza, debida a circunstancias que no precisa exponer, me voy a permitir aclarar este asunto, según el modo como lo conozco y lo entiendo.

«¿Sabe el señor Ruiz Castilla que, a instancias de los señores que en la Asamblea de Cádiz representaban el pueblo de Motril, se incluyó entre las conclusiones de la misma la terminación de las obras del puerto?»

«¿Sabe que la comisión que fué a Madrid, de la cual formaba parte el Alcalde de Béchules en representación de la Alpujarra, presentó y defendió esa conclusión como una de tantas, y obtuvo del Gobierno, con relación a la misma, respuesta favorable?»

«Siendo esto cierto, ¿no puede afirmarse que tan importante beneficio es debido en parte a la Asamblea de Cádiz?»

«Que las gestiones hechas con posterioridad se deben a las sociedades, autoridades y pueblo de Motril, y también a autoridades, personalidades y a la prensa de Granada», pues bien conocida es la tenaz campaña de EL DEFENSOR en este asunto, todo eso lo reconozco y lo afirmo con «mi mismo gusto. Era lógico, además, que así ocurriera.»

«¿Por qué podrá negar que el primer ofrecimiento solemne de terminación de las obras del puerto se hizo en Madrid a la representación de la Asamblea de Cádiz? ¿Y quién desconoce, (admitase el párrafo), que cuando un vehículo está atascado, sacarlo del atasco es lo más difícil?»

Aclaradas así las cosas, con lo que creo se hace justicia a todos, estoy de acuerdo con el señor Garcés Herrera en que es hora de conjunciones, a las cuales los alpujarreños estamos dispuestos con toda nuestra alma, y aun opino con otro articulista anterior, y esta opinión me place mucho, que Motril es de la Alpujarra.

FRANCISCO OCAÑA SÁNCHEZ

Instrucción pública

Las Asociaciones

La Asociación del Magisterio murciano ha dirigido un mensaje al Directorio, denunciando tremendos abandonos de aquel Ayuntamiento en orden a la Enseñanza.

Reclamaciones

Se ha publicado en la «Gaceta» la orden que dimos hace días, abriendo plazo para reclamar contra el Escalafón. El plazo es de 30 días.

Nombramientos

Se confirman los nombramientos provisionales de opositoras. AQUINO

El juicio de clasificación de los mozos del actual reemplazo

Se ha recibido Real disposición de Guerra, ordenando que en aquellos Ayuntamientos donde no se hubiese celebrado el domingo último el juicio de clasificación de los actuales mozos, se verifique el próximo día 8.

LA LOTERÍA Otra vez cae el «gordo» en Granada, con su acompañamiento de dos gorduelos

Con la nevada última ha coincido esta vez la nueva visita a Granada de su majestad el obeso, encarnada esta vez en el número 10.708.

Claro es que «había de caer» en la acreditada Administración principal, la de la calle de Mesones, de D. José Sánchez de Urquijo, porque ya es sabida la popular cuarteta, esa que «ima aquella de «Si queréis conseguir millones, ir a la lotería de la calle de Mesones».

Nosotros, en obediencia de ello, fuimos también a la calle de Mesones, pero no para que nos otorgaran el ansiado «gordo», sino para intervenir al señor Sánchez respecto a quienes eran los agraciados con el «popular» y «liberal» 10.708.

El señor Sánchez nos historió lo que había ocurrido con el susodicho billete.

Lo había comprado, con otros varios, el revendedor betunero del Royal apodado «El Ciruela» pero por el Carnaval o por lo que fuese, el caso es que la reventa había «estado flojísima», y «El Ciruela», el 27 de Febrero, volvió a la lotería y rogó al señor Sánchez le comprara «los referidos dos cinco».

Así lo hizo el administrador, y los décimos del «gordo» fueron vendidos en la propia Ad. inis ración, sueltos a un desconocido, los días 28 de Febrero y 1 de Marzo.

También se han vendido en la ciudad «administración toda la centena del billete preñado con el «gordo» y las dos aproximaciones.

La coartada granadina del obeso la han constituido dos gorduelos.

AGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

CASOS Y COSAS

Por insultos y amenazas Carmen Rodríguez Marín, casada, habitante en la acera de la Bombilla, carretera de Santafé, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia al dependiente Antonio Maqueda López, por haberle maltratado de palabra y obra, dirigiéndole insultos al reclamarle una deuda en formas groseras.

Por escandalosos Por promover escándalo en el Salón Regio, fueron detenidos ayer Antonio Godoy Casas, de 19 años, y Antonio López Peñalver.

Malos tratos Don José Pareja Reyes, vecino de Huétor Vega, ha denunciado en la Comisaría a José Linares por haberle insultado en la Puerta Real, frente al café Colón.

Dolores Pérez Ruiz, habitante en la placeta del Correo Viejo, ha denunciado a Purificación García Benítez, que le maltrató de palabra y obra, habiendo resultando las dos con algunas lesiones.

Ramón Calero del Barrio, vecino de Armilla, ha denunciado también que en la tarde de ayer, frente al cuartel de Bitabaubín, fué maltratada de palabra su hija Teresa, de diez y seis años, por unos individuos habitantes en el ventorrillo de San Sebastián.

Los colonos de la casa Montijo

Según nos dicen, en el pueblo de Huétor Tájar reina en los actuales momentos gran disgusto entre los colonos y censatarios de los bienes que hoy posee la casa del conde de Montijo, porque según parece, se trata de vender las fincas y censos del citado pueblo, sin tener en cuenta los legítimos derechos de prioridad de sus colonos.

La casa de Montijo ha venido durante toda la vida atendiendo a las composturas y reparaciones de la presa y las de Cacán, que riega las vegas del Conde, Vega Vieja, Viñas Viejas, Calardos, Soto y la Isla de don Tristán. Al ser vendido este caudal, es claro que ha de ser con las obligaciones inherentes al suministro del agua a sus colonos y censatarios.

Alarmados por las noticias de venta de estos bienes y viéndose por lo tanto defraudados en sus esperanzas, de que en lo sucesivo como hasta aquí sería la casa de Montijo la obligada (aunque no fuera más que por fuerza de la costumbre) a cuidar del libro disfrute de estas aguas, se están citando para formular una protesta que suponemos cristalizará en justa demanda ante los tribunales de justicia, para defender sus derechos.

PICORES de la piel, SARNAS, SARRO, SARDINILLOS, COQUEZOS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Leche de los montes de calidad superior y condiciones de salubridad e higiene la encontrará toda Granada en PUENTEZUELAS, 12, BAJO MANUELEBIVA Litro 0'60 céntimos

LAXONUTREINA Alimento intensivo, corrige el estreñimiento en los niños y adultos De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

La ocasión la pinta un calvo No hay que perderla. Saleas de las gran des teñidas en diferentes colores, a gusto del cliente, a 25 y 30 pesetas.

Tinte de "La Estrella de Oro" Carrera de Genil, 47 y Plaza Nueva, 2 No hay que perder tiempo. Quedan pocas.

LA FAVORITA

Table with columns: BUJIAS, Cristal claro, OPALIN. Rows: 25, 32, 50, 100, 200, 400. Includes text: MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: Solo esta casa vende a estos precios

Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

MOTORES RICART & PEREZ. Mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día. Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT. GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora. DOS AÑOS DE GARANTIA. Instrucciones, Catálogos, Venta y Depósito exclusivo de estos motores. Juan Leyva, Mesones 3 y 5, Granada

REUMATISMO. Para hacer desaparecer toda clase de Dolor Reumático, irrespectivo de si el ataque es ligero o severo en extremo, no hay ningún preparado como el LINIMENTO DE SLOAN. No es necesario que Ud. sufra ni un momento más. Aplíquese tan sólo Sloan, sin frotar, el Linimento penetra, calienta, calma y alivia instantáneamente el dolor. Tenga siempre a mano un frasco para REUMATISMO, CIÁTICA, LUMBAGO, NEURALGIA, GARGANTA IRRITADA, TORCE DURA, CONJUNTIVAS, CALAMBRE, etc. De venta en todas las Farmacias. LINIMENTO DE SLOAN

LA ROSARIO (SOCIEDAD ANONIMA) Casa fundada en 1874 EL REY DEL TOGADOR. Jabón Aromas de la Tierrauca. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería. - SANTANDER.

¡¡¡¡¡ IMPORTANTE !!!!!! Si queréis beneficiar vuestros intereses, hacéd vuestras compras en la fábrica y almacén de tejidos de la calle de la Alhóndiga, número 10, donde encontrarán un inmenso surtido en Lonas, TELAS BLANCAS, Patenes, Driles, Vichis, Alpacas, CHINITAS para Camisas, Delantales y Paños para cocina, Sarga mecánicos, Mantelería, Toallas, COLCHAS, COBERTORES y todo lo concerniente al ramo de Tejidos. - PRECIOS DE FABRICA SERIAMENTE FIJOS - Francisco Garrido Jiménez.-Alhóndiga, núm. 10

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 6 por ciento de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSÉ MARTÍN PAYAR. Gran Vía, 5 :: Hotel París :: GRANADA

SE DESEAN CON URGENCIA agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sellos para la respuesta. Para más detalles diríjanse al APARTADO DE CORREOS 4.026.-MADRID

"San José" Torres y López Hermanos. Fábrica de Mosaicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafargue y Lahdort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad. Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro) Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica. Diríjase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5

El Mejor de los Purgantes THE CHAMBARD. ¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID

Interesantísimo a nuestros lectores. Por 850 pesetas en Granada y 925 por correo certificado se entregará un tomo, en tamaño 32 por 22, de la importantísima obra nueva de Teneduría de libros por partida doble, Cálculo mercantil, Correspondencia, Sistema métrico decimal, Inventarios, Balances, Operaciones, Prácticas de Teneduría, Preparación de las cuentas para abrir y cerrar los libros y otros muchos datos interesantes, titulada Contabilidad Mercantil Simplificada al alcance de todas las inteligencias, del profesor mercantil don Manuel F. Font, con cuya obra cualquiera persona puede hacer la carrera de Comercio y la de tenedor de libros en toda su extensión teórica y práctica, y en el corto plazo de 30 días, sin necesidad de recurrir a los auxilios de escuela, academia, ni profesor alguno. Los pedidos, con su importe, por Giro postal a JOSE RAYA HURTADO SAN GREGORIO, 20 CADUCA EL DIA 20 DE MARZO

EL MEJOR remedio para el PEOR catarro JARABE ORIVE. Precio: 4,25 pesetas. Dr. A. Lopez Vilodres CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SÍFILIS Y VENÉREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

EL MEJOR CHOCOLATE ISIDRO LÓPEZ COBOS DE MADRID EN GRANADA Casa López Mezquita y Hermanos. Lo recomendamos con interés. ¡¡¡¡¡ Interesante !!!!!! A todos asombran las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario, ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de ello. La especialidad en equipos de novia, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables surtidos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios seriamente fijados, hace que esta casa sea hoy la preferida por el público en general. Tenga usted bien presente estas señas, que no deberá olvidar en beneficio propio. LA CONFIANZA Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

EL LEON Mesones, 98 - Ahora, Poeta Zorrilla, 98 Teléfono. 240. - Granada. Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Pintores! - Brochas y pinceles alemanes, Barnices, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores! - Azufre sublimado, flor, en sacos de 11 y 1/2, 23 y 46 kilos PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia

CONTRA LA Tos PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DE/DE 1927 LEÓN Para oficina Se necesita muchacho que tenga buena letra. Ofertas al apartado número 24.

OLYMPIA PROGRAMA PARA HOY Martes 2 de Marzo de 1925 TERMINACION de la producción cinematográfica más grande de la época, la película cumbre de la temporada, que se titula Las dos huérfanas Dirección personal del mago de la la cinematografía David W. Griffith Interpretada por las Hermanas Lillian y Dorothy Gish

EDICION DE LA MAÑANA

El día político

Combinación de jueces La «Gaceta» de hoy publica una extensa combinación de jueces. Entre ellos figura nombrando juez de Cebreros a don Luis Díaz Muñoz, que lo era del Colmenar. Idem abogado fiscal de la Audiencia de Oviedo a don Luis Jiménez, juez de primera instancia de Loja.

Idem nombrando juez de primera instancia de Loja a don Antonio Pérez, juez de Huerca Overa. La clasificación de mozos Ayer se verificó la clasificación de mozos del reemplazo actual, con arreglo a la nueva ley de Reclutamiento.

Primo de Rivera a Marruecos Ayer, domingo, a la hora señalada, salió el presidente del Directorio para Marruecos. Le acompañan los tenientes coronales Ibáñez, Rivera y Ubaso y el capitán Sabalza.

A la estación acudieron a despedirlo el Directorio en pleno, las autoridades y altos funcionarios de los Ministerios, así como gran número de jefes y oficiales. También acudió el general Sanjurjo, quien marchará el jueves próximo a Melilla.

El Consejo del Directorio. Primo ha llegado a Tetuán El Consejo del Directorio se celebró bajo la presidencia del marqués de Magaz, terminando a las nueve de la noche.

A la salida, el general Vallespina comunicó a los periodistas que el marqués de Estella había llegado a Tetuán, transmitiendo impresiones satisfactorias recibidas en las conferencias que ha celebrado en Marruecos.

Dijo el señor Vallespina que a la reunión no asistió ningún subsecretario. Los vocales despacharon varias peticiones que había pendientes.

Se aprobó el reglamento orgánico del Consejo Supremo de Hacienda, y otro relativo al tribunal administrativo central. El general Vallespina glosó la nota explicativa que había de facilitarse sobre el indulto concedido a los reos de Tarrasa, nota, dijo, que refleja fielmente lo ocurrido, para que no se tache al Gobierno de sentimentalista.

Visitas El ex ministro señor Ortuño estuvo hoy en la Presidencia, según dijo, para despachar asuntos particulares. También asistió al palacio de la Castellana el duque del Infantado, conferenciando con el general Mayanda.

Muerte de un aristócrata Hoy se ha sabido la noticia de haber fallecido en Menorca el Duque de La Rochefoucauld, cuya familia tiene parentesco con varios grandes de España.

Entre los parientes más cercanos del finado está el marqués de Viana. Las armas en los estudiantes Se ha dictado una disposición ordenando que los alumnos militares no podrán entrar en los centros de enseñanza con armas.

Estas las entregarán al bedel, mediante recibo para poder recogerlas a la salida. La bandera nacional Se ha concedido a los mozos de escuadra de Barcelona, por los servicios realizados, la bandera nacional que llevan las fuerzas en formación.

Los beneficios del Banco de España El Banco de España, hoy ha celebrado junta de accionistas preparatoria de la que se celebrará el domingo próximo. Se acordó gratificar con paga y media a todos los empleados del Banco y las sucursales.

Se dió cuenta de los beneficios obtenidos, que alcanzan a pesetas 115.526.520, siendo partícipe el Estado de 45.844.450, y quedando un sobrante de 919.116 pesetas. Los frescos de Goya El diputado provincial don Ignacio Bauer, ha pedido a la Diputación que ésta solicite del Directorio disponga de los fondos recaudados en la corrida de toros y función de Apolo con destino a la conservación de los frescos de Goya, de San Antonio de la Florida.

El Consejo de economía La Comisión arancelaria del Consejo de Economía, está celebrando sesiones para despachar 186 expedientes. Ayer despachó 33 relativos a las fábricas de Cataluña. Las existencias de trigo El «Boletín oficial» dispone hoy que se declaren las existencias de trigo antes del día 15 de Marzo. También se dispondrá la declaración de existencias de patatas.

Llegada de Primo a Algeciras

Algeciras 2 Llegó el general Primo de Rivera, siendo recibido por las autoridades. Seguidamente embarcó para dirigirse a África.

Ha sido absuelto don Fernando de los Ríos

La causa pasa al juzgado como falta La sentencia recaída en el proceso seguido contra don Fernando de los Ríos consta de cuatro considerandos y es de absolución. En el cuarto considerando se da cuenta de la carta que el procesado dirigió al presidente del Directorio y dice que por su intención y propósitos al subscribirla no es estimada como delito; pero también se reconoce que es irrespetuosa por la personalidad a quien va dirigida, por lo que cabe aplicarle el apartado 5.º del capítulo 589 del Código penal, apreciándolo como falta.

En su consecuencia fallamos— agrega— que debemos absolver al procesado don Fernando de los Ríos y Urruti del delito de desacato, declarando de oficio las costas y, como falta, pase al juzgado correspondiente para que conozca en la causa, quedando cancelados los embargos fijados. Firman la sentencia don Luis María de Sáez, don Manuel Muñoz y don Fernando Bernaldez. El «Heraldo» y otros periódicos felicitan a don Fernando de los Ríos.

Madrid al día

Consejo de Guerra Madrid 2 En la Sala de Justicia del Consejo Supremo se ha visto la causa instruida contra un teniente, por falsedad en una declaración. El fiscal le acusó de un delito de falsedad en la declaración prestada en la causa instruida contra el comandante Llamas, ya fallecido, y pidió para el procesado la multa de seis meses y un día de prisión y 150 pesetas de multa. El defensor, comandante Matilla, pidió la absolución, o en caso contrario que se le impusiera una multa.

Los robos del Hotel Nacional La policía ha continuado hoy practicando diligencias, habiéndose detenido al conserje del Hotel Nacional. El Juzgado realizó un nuevo registro en el Hotel para aclarar varios extremos del sumario.

La esposa de Sánchez Guerra Ha sufrido una delicada operación quirúrgica, la esposa del ex presidente del Consejo señor Sánchez Guerra.

La temperatura Según los datos del observatorio, la temperatura mínima en España se ha registrado en León con tres grados bajo cero. En Madrid, la mínima ha sido de un grado bajo cero.

Un matrimonio muere asfixiado En la calle de Vallehermoso, y a consecuencia de las emanaciones de ácido carbónico del brasero, perecieron asfixiados el matrimonio Desiderio Robledo, de 27 años y Aureliana Hernández, de 22, cuando se hallaban durmiendo. Una hija de ambos, niña de diez meses de edad, fué encontrada viva.

Se da la coincidencia de que mañana se iba a celebrar el bautizo de la criatura y para lo cual tenían preparados los convites. Hoy hace también un año que se habían casado. Dos más asfixiados En el Puente de Vallecas también perecieron asfixiados por las emanaciones del brasero un hombre y una mujer.

El Consejo Ferroviario Se reunió el Consejo Superior Ferroviario, tratando de varios asuntos. El presidente de la Asociación General de Empleados y Obreros Ferroviarios solicitó se destinara el 50 por 100 de las multas y de las pérdidas en los vagones al Colegio de Huérfanos Ferroviarios. Comida a un escritor francés En Casa Botín se ha celebrado una comida en honor del escritor francés Herry Monsperians.

Han sido indultados los reos de Tarrasa El Directorio explica el indulto Madrid 2 A última hora de la tarde fué facilitada una nota explicando las

PURGANTE YER EL MEJOR Y MÁS AGRADABLE ES UNA GOLOSINA PARA LOS NIÑOS PRECIO 0,40 Ptas. Image of a man holding a large circular sign with the text.

causas que han determinado el indulto de los reos de Tarrasa.

Dice que los condenados a muerte por el Consejo Supremo entraron en capilla y debían haber sido ejecutados hoy, pues el Gobierno, en contra de su benevolencia, acordó no aconsejar al rey el ejercicio de la regia prerrogativa.

A última hora, uno de los reos hizo al juez importantes declaraciones, no sólo basadas en su sinceridad, sino comprobadas ante un testigo que compareció.

El juez comunicó las declaraciones al capitán general y éste consultó el caso al Gobierno.

Por igual delito habían sido ya juzgados dos reos, y la sentencia del Supremo estaba acordada en firme, y para el total esclarecimiento de las declaraciones se aplazaría la ejecución, alargando el estado de incertidumbre en los condenados con una permanencia indefinida en capilla.

Por esta causa, el Gobierno propuso la conmutación de la pena por la de cadena perpetua, que fué muy bien acogida por el Rey, que en seguida la aprobó.

De Barcelona

Varias noticias

Melilla 2. Fuerzas de la mehabla sorprendieron al enemigo, capturando a once cabaleros y cogiendo víveres. La Corporación ha acordado suscribirse en la cuestación para regalar las insignias a la duquesa de la Victoria. La posición de Benítez y otras batieron al enemigo con fuego de fusil y ametralladoras.

LOS DEPORTES

Madrid 2. En el campo de Chamartín se celebró el encuentro entre el Madrid y Athletic, resultando muy interesante. Quedaron empatados a un tanto. La Ferroviaria venció al Stadium por dos a cero. El Centro Comercial derrotó al Fomento de las Artes. En la categoría B, el equipo ale-

mán empató a dos tantos con el de Tetuán. El infantil Pardillas ganó por seis a una al Deportivo de Madrid. En Valencia, el Burjasot derrotó por dos a uno al Jullat. Durante el partido falleció el espectador Bautista Alvarez. En Zaragoza empataron a uno el Unión-Madrid y el Stadium. En Pamplona quedaron empatados también a uno, el Real San Sebastián y el Osasuna. En Valladolid, el Celta de Vigo venció por seis tantos contra uno al Deportivo español local. En Gijón, el Sporting derrotó al Baracaldo por dos a cero. En Castellón, el Español de Valencia y el Deportivo local, empataron a uno.

Noticias y sucesos de toda España

Copiosa nevada. Almería 2. Ayer cayó una copiosa nevada sobre la capital y pueblos próximos.

Por dicha causa estuvieron desanimadas las calles y paseos. En diferentes círculos se celebraron bailes de trajes, que estuvieron concurrencísimos, siendo obsequiadas las señoritas con flores y perfumes.

Detalles de un accidente

Linares 2. Se conocen detalles del accidente ferroviario. Los heridos Antonio Mosquera y María González sufrieron la fractura de las piernas. También sufrieron heridas de importancia Gerardo Rodríguez, María Estévez, señor Ebert, Rosa González, Rosa Alvarado y Manuel Requena. Este es soldado que iba a incorporarse a su regimiento. Requena, que presentaba diversas heridas en la cabeza por donde sangraba, se arrancó las astillas de madera que tenía clavadas y se dedicó a prestar auxilios a los heridos con la Guardia civil que iba de escolta. Resultaron con heridas de menos importancia Teodoro Alvarez, Santos Bousa y José Iglesias.

La construcción de un ferrocarril

Gijón 2. Se ha recibido una carta del subsecretario de Fomento comunicando que ya se han dado órdenes para celebrar la subasta de las obras del ramal de enlace del ferrocarril al puerto de Musel.

Grave accidente ferroviario

Linares 2. Entre La Mimbre y La Cruz se ha registrado un grave accidente ferroviario, cuya causa ha sido la densa niebla que cubría los campos. Uno de los trenes tranvías que hacen dicho recorrido fué alcanzado por otro, produciéndose un choque violentísimo. En el accidente resultaron numerosos viajeros heridos graves. Estos fueron trasladados en automóviles a la Casa de Socorro.

Un descarrilamiento

Vigo 2. Entre las estaciones de Señor y Ambras ha descarrilado el tren que se dirigía a Madrid. En el accidente resultaron seis heridos, dos de ellos graves.

A uno hubo de amputársele un pie. El viajero Manuel Rodríguez se encuentra en estado gravísimo.

Choque de trenes

Valencia 2. En la línea de Entrevia chocaron dos trenes, que resultaron con grandes destrozos. Uno de los maquinistas sufrió graves heridas, temiéndose que amputar una pierna.

Lo del Banco de Crédito

Bilbao 2. El Juzgado ha enviado un exhorto al de Madrid, ordenando comparezcan el marqués de Aldans, conde de los Gaitanes, y don Cristóbal Arriluce, consejeros que fueron del Crédito de la Unión Minera.

Extranjero

Complot descubierto. Santiago de Chile 2. Ha sido descubierto un complot provocado por elementos milita-

res, para derribar al Gobierno e impedir que tome posesión el presidente Alessandri.

El movimiento había de estallar uno de estos días en los cuarteles, pero enterado el Gobierno, ha logrado detener a varios oficiales que dirigían el complot.

Este, se había fraguado en el cuartel de Valdivia, donde fueron sorprendidos los oficiales sediciosos.

Chile en estado de sitio

Santiago de Chile 2. Las ciudades de Santiago y Valparaíso han sido declaradas en estado de sitio, para evitar que se promuevan manifestaciones al regreso del presidente Alessandri. Los rifefios y la Sociedad de Naciones.

Londres 2

En la Cámara de los Comunes, preguntado el señor Chamberlain si era cierto que los rifefios se habían dirigido a la Sociedad de Naciones, el ministro contestó que el asunto no era cuestión internacional por lo que no era competencia de aquel organismo.

EUREKA CHOCOLATES Y BOMBONES LOS MAS EXQUISITOS CADIZ

PASE USTED POR LA ZAPATERIA ALHAMBRA. Fijese en sus escaparates y verá entre otras partidas que realizamos, Zapatos charol tipos modernos para Señora desde 15 pesetas; zapatos color y negros desde 5 pesetas; brodequines de color, negros y engrasados para Caballero desde 12 pesetas. No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta JIMENEZ Y DIAZ. ZACATIN Y ALCAICERIA, 11

Indicador económico. Sección especial por palabras. De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con Aiglon Auto-Oil. Lo mejor para limpiar plata, véndese, Casa Navas Pajejo, Ancha Santo Domingo, núm. 1. Se traspasa casa de comidas, Laurel Alta, 20, por marchar fuera los dueños. Se ofrece señora para dar veces a un niño. Residenció 15. ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE El Defensor de Granada HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA. Bolsa del Trabajo (Sección gratuita hasta 8 palabras. Cada palabra más, 5 céntimos). Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero. NODRIZAS (Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción.) Ama de cría, primeriza, con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Razon, Posada del Rinconcillo. Preguntad por María Durán.

NO SE QUIEBRE MAS LA CABEZA! PARA TINTORERIA Y LAVADO AL SECO LA ESTRELLA DE ORO. No abe duda que es la casa que reúne todas las condiciones para satisfacer a su numerosa clientela. Precios reducidos y FIJOS, todos los trabajos son garantizados. Casa de Confianza. Carrera del Genil, 47 y Plaza Nueva, 2.-GRANADA

VIAJES DEL AÑO SANTO. Cuantos deseen conocer los viajes más prácticos y económicos organizados para el AÑO SANTO. ADQUIERAN EL PEREGRINO. revista quincenal ilustrada que se publica los días 15 y 30 de cada mes y se vende en todos los kioscos de las principales poblaciones de España. Puede asimismo solicitarse contra envío de 50 céntimos en sellos, de la ADMINISTRACION ARGENSOLA, 17 duplicado l.º derecha MADRID.

Bodega San Antonio. JESUS Y MARIA, NUMERO 8. Grandes existencias de vinos de las mejores clases; vinagres exquisitos y aguardientes de los más finos. No olvidad las señas: JESUS Y MARIA, 8. Esta casa tiene su Sucursal en Postigo de San Agustín, número 2, esquina a la calle de Santa Paula. Servicio a domicilio. COMPROBADO Que es verdad si rebaja del 20 por 100 en pieles confeccionadas de todas clases y géneros de punto (traje 8 pesetas) por fin de temporada, se recomienda la ocasión de comprar en «EL REGALCO», Bibrambla, 21, 22.

HERNIAS (QUEBRADURAS). Curación sin operación ni molestias, con el novísimo herniario obturador, de alta precisión IDEAL MORA. Interesantísimo para los herniados y cuantos sufren vicios de conformación. El afamado técnico ortopédico y eminente herniólogo, DON FRANCISCO MORA, director propietario de los grandes talleres y Gabinete de Ortopedia «EL ARTE MODERNO», establecidos en Salamanca, calles de San Justo 30 y Consuelo 5, recibirá visitas durante el mes actual en Granada días 7 y 15 Hotel Victoria. Málaga » 8 y 9 » Cataluña Sevilla » 10 y 11 » Reina Victoria. El aparato ideal Mora es la última creación de la Ortopedia moderna mecánico-científica; la segura eficacia de este aparato es un remedio radical para curar toda clase de hernias (quebraduras) por rebeldes y voluminosas que sean, incluso las reproducidas después de la operación. Piernas, brazos y manos artificiales.—Aparatos para corregir las desviaciones externas e internas de las rodillas y pies. Últimas creaciones de la Ortopedia moderna después de la guerra europea. Corsés ortopédicos.—Para males de Pott y desviaciones de la columna vertebral. Aparatos para parálisis infantil y tumores blancos en todas las articulaciones. Fajas ventrales de todas clases para embarazadas, operadas, descensos del vientre y la matriz, riñón móvil, estomacales, etc., y todo cuanto comprende la Ortopedia en general. Material completo para Clinicas y Hospitales. PRECIOS DE FABRICACION SIN COMPETENCIA. Única casa que responde, bajo contrato firmado, de la perfección de los aparatos y de sus deficiencias hasta la curación del paciente, y en vicios de conformación, hasta la corrección total.

Cuando Quiera Vd. Pildoras, tome las de Branoreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Pildoras de BRANORETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el bígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Várices, Sordomatosis, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Bosteo, Hinchazón, Migrañas, Insomnio, Dolor del Hígado, etc. Acuerse el grábado a los ojos y vasa. Vd. la autora entrar en la boca. Para el Estreñimiento, Várices, Sordomatosis, Lengua Sueta, Aliento Fétido, Bosteo, Hinchazón, Migrañas, Insomnio, Dolor del Hígado, etc. Acuerse en Embe.—J. URIBACH & Ca., BARCELONA. 336. Fundada 1847. Emplastos de Alcesek Marca Aguila. Remedio universal para dolores. Acuerse en Embe.—J. URIBACH & Ca., BARCELONA.

Máquinas para coser y bordar. Las de mejor resultado y más elegantes. Wertheim. MÁQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto. REPRESENTANTES viajeros y corredores que visiten colimados y tiendas y quieran aumentar sus ingresos, podrán conseguirlo encargándose de introducir artículo compatible con todo otro en todas partes incluso poblaciones pequeñas. Escritorio: EXCELSIOR, Pelayo, 62.—Barcelona. La Moda Práctica es la Revista más preferida por las Señoras, por lo que encarecemos es suscriban a ella.

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET SIN RIVAL. M. y E. Foret. Apartado, 582. BARCELONA.

NEUMATICOS DUNLOP. AUTO MOTO-VELOZ. CONSTRUIDO PARA RESISTIR LAS PRUEBAS MAS DURAS. Montando «Dunlop» matais molestias. Sociedad Española DUNLOP (S. A.) MADRID, Claudio Coello, 108. BARCELONA, Buenos Aires, 8. CALZADOS DE OCASION. Ganaréis bastante dinero en vuestro negocio si os anunciáis en EL DEFENSOR DE GRANADA; el diario de mayor circulación de la provincia.